



翁競華
本會顧問

在中東，絕大部分地區都是信奉伊斯蘭教的，其他宗教都不容易在那裡發展，甚至沒有立足的空間。但在這個充滿沙漠的中東，卻有兩個屬靈的綠洲：巴林王國和阿拉伯聯合酋長國（特別是其中的杜拜和阿布扎比）。

很多人認識杜拜，卻很少人認識巴林王國。這兩個國家與其他中東地區不同的是：開放國家，歡迎其他國家人民前來投資、做生意或就業；對居民的衣著也沒有嚴格規定，在某些市場和餐館，甚至可以購買豬肉等食物。因此，她們在宗教政策方面也比較開放。在杜拜和阿布扎比都有基督教教堂，除了設有英語崇拜，還有其他種族、不同語言的基督教教會，會租用

他們的場地來舉行崇拜。杜拜的一所國際教堂有3個禮拜廳，還有一些房間，最大的禮堂可以容納上千的會眾。聞說，有40多個不同教會，在不同時段，租用不同的禮拜廳、房間，舉行崇拜和活動。不久前（今年2月），天主教教宗方濟各訪問阿聯酋，在阿布扎比的體育場舉行了彌撒，約有12萬人參加，大部分來自在阿聯酋工作的各國天主教教徒，但也有4000多位穆斯林（包括政府代表、皇室代表等）來參加，反映他們可以接納其他宗教。

不久前，朋友帶筆者去巴林王國的古舊市中心走走，原來那裡不但有伊斯蘭教的清真寺、印度教廟宇和猶太教會堂；在那個舊區以外的地區，還有天主教



差關園地



教堂和基督教教會的禮堂！

巴林王國是在波斯灣眾國家中歷史最悠久的，很多人沒想到波斯灣第一口石油井，第一所學校，第一間郵局，都是在巴林王國。她有 5000 多年歷史了，是世上最古老的貿易中心之一。

在考古方面，她仍有很多保存完美的歷史遺跡。公元前 3000 年，便有蘇美人在這裡定居，建造城市。那裡的巴林堡 (Qal'at al-Bahrain)，曾經是迪爾蒙 (Dilmun) 文明的中心，公元前 2300 年至公元後 18 世紀之間，不斷有人在這裡建造房屋居住；巴林堡在 2005 年列入世界文化遺址。巴林王國不單有這些考古文物，在今天的市中心，也有摩天大樓林立，配上現代化設施，成了一個結合古舊與現代化的國家。

巴林王國是一個島國，由巴林島和 32 個大大小小的島嶼組成，東南是卡達半島，西面是沙特阿拉伯，有一條世界上最長的橋樑之一——法赫德國王大橋，與阿拉伯半島相連接；又因巴林王國有海灘和沙漠，也有很多沙特沒有的娛樂設施，令沙特和附近中東國家的人民，都喜歡來這裡度假。

巴林人做事有相當彈性，某些方面也很有智慧，他們一方面將很多中東古老文化保存得很好，但同時接受新時代的玩意。他們每年舉行一級方程式賽車，

吸引很多遊客。最值得我們佩服的是，他們仍在享受石油的收入時，便想到有一天石油是會乾涸的，在上世紀 70 年代，便開始使用石油的收入，發展旅遊和金融。他們的發展比杜拜更早，但沒取得杜拜的成功，原因之一，是因為內部矛盾。她是一個伊斯蘭國家，統治者是遜尼派，人民卻是什葉派，教派的衝突，是國家穩定的定時炸彈。

巴林人有智慧和彈性，期望他們也打開心門，聆聽福音信息。其實在巴林王國和阿聯酋，都可以買到聖經，有些阿拉伯人也會來這裡尋找聖經。

此外，以前聞說有些基督徒女傭到中東地區打工，將福音帶給她的雇主。不久前，筆者便聽見一位來杜拜工作的基督徒，分享他向外地來的穆斯林同事作見證。

筆者在巴林王國看見不少泰國人在那裡工作，開設餐館、超市、美容院、按摩店等。在那裡的泰國人，少有機會接觸福音。有一次，筆者送福音單張給他們，他們竟以橙汁和樽裝水回禮，很有人情味啊！

巴林人啊，杜拜的居民啊，希望我可以更多認識您，又期望有機會與您分享我所信的福音。

親愛的讀者，您也找機會來認識一下吧！

